

В Диссертационный совет Д 212.285.01
на базе ФГАОУ ВПО «Уральский федеральный
университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина»

ОТЗЫВ

доктора экономических наук, профессора Миролюбовой Татьяны Васильевны на автореферат диссертации Душина Алексея Владимировича на тему «Теоретико-методологические основы государственного регулирования воспроизводства минерально-сырьевой базы», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования)

Актуальность темы исследования вызвана поиском новых форм и методов государственного регулирования воспроизводства минерально-сырьевой базы для обеспечения устойчивого развития страны, крупных промышленных предприятий, снижением темпов роста промышленного производства в Российской Федерации, а также несовершенством существующих фундаментальных отечественных теоретических и методических разработок по оценке минеральных ресурсов, минерально-сырьевого потенциала, проблемами практического опыта институциональной среды воспроизводства минерально-сырьевой базы.

Исходя из этого тема выполненного диссертационного исследования, посвященная разработке теоретико-методологических положений государственного регулирования воспроизводства минерально-сырьевой базы на основе воспроизводственного и институционального подхода выбрана обосновано и является актуальной.

Следует отметить, что в диссертационном исследовании Душина А.В. достигнута цель и решены поставленные задачи, направленные на разработку теоретических и методических положений по созданию механизма государственного регулирования воспроизводства минерально-сырьевой базы.

Новизна и достоверность положений, выводов и рекомендаций по результатам исследования. Диссертация соискателя содержит новые теоретико-методологические и методические результаты в области государственного регулирования воспроизводства минерально-сырьевой базы в условиях удорожания геологоразведочных работ и совершенствования оценочных процедур месторождений и минерально-сырьевого потенциала горнопромышленных узлов как основы

перспективного развития экономики страны в соответствии с социально-экономическими целями и приоритетами:

1) Исходя из целей и задач исследования, автором проведено исследование взаимосвязи общественного воспроизводства и воспроизводства минерально-сырьевой базы, которое позволило предложить принципиальную схему воспроизводства минерально-сырьевой базы. Этим обосновывается необходимость решения задач комплексного государственного регулирования воспроизводства минерально-сырьевой базы на макро- и мезоуровне с учетом сложившихся и формирующихся потребностей развития инновационной экономики. В результате проведенного исследования предложены автором стратегические ориентиры воспроизводства минерально-сырьевой базы.

2) В диссертации, на наш взгляд, достоверным и обоснованным моментом новизны выступают концептуальные положения государственного регулирования воспроизводства минерально-сырьевой базы (рис. 6). Подробное рассмотрение причин формирования институциональной ловушки воспроизводства минерально-сырьевой базы позволило соискателю выявить ключевые характеристики государственного регулирования воспроизводства минерально-сырьевой базы через призму оптимальных пропорций в разделении ответственности между государством и бизнесом.

3) Особый научный интерес представляет предложенный методологический подход к комплексной оценке минеральных ресурсов, предполагающий многоуровневое выполнение оценочных процедур (рис.7), учитывающий их структурно-компонентный состав и представляющий универсальный инструмент, который можно применять для оценки ценности ресурсов в недрах. Положительно нами оценивается прикладной аспект работы: предложенная методика была апробирована автором на примере крупнейших мировых производителей золота крупнейших публичных нефтегазодобывающих компаний (табл. 1, 2). В результате сопоставления результатов оценки на основе различных методов были выявлены проблемные моменты, решение которых возможно при осуществлении методики оценки ценности запаса в недрах, предлагаемой автором.

4) Важным результатом представленной работы можно считать разработанный диссидентом методический инструментарий геолого-экономического районирования территорий нового хозяйственного освоения. Обоснованием предложенной процедуры оценки являются приведенные в автореферате результаты оценки геологоразведочных работ (табл. 5). Полученные результаты показали, что внедрение в практику государственного регулирования воспроизводства минерально-сырьевой

базы предложенная методика геолого-экономического районирования отдельных территорий может повысить уровень обоснования планирования геологоразведочных работ.

Вместе с тем, отмечая новизну и достоинства диссертационного исследования, следует остановиться на отдельных замечаниях.

1. Для полного понимания институциональных условий в автореферате диссертации не нашло отражение содержания институциональных рисков, в частности, на снижение каких институциональных рисков направлены предложения автора по совершенствованию механизма государственного регулирования воспроизводства минерально-сырьевой базы.

2. Автором, на наш взгляд, недостаточно широко исследованы условия и принципы устойчивого воспроизводства минерально-сырьевой базы.

Отмеченные недостатки не изменяют общей положительной оценки выполненной диссертационной работы.

Диссертация Душина Алексея Владимировича представляет собой законченную научно-квалификационную работу, в которой изложены научно обоснованные экономические разработки, имеющие существенное значение для экономики страны.

Тема и содержание диссертации соответствуют специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования). Она содержит в себе научно обоснованные теоретико-методологические и разработки, имеющие значение для экономики страны, прежде всего для повышения эффективности государственного регулирования воспроизводства минерально-сырьевой базы.

Заключение. В целом представленный автореферат научной работы «Теоретико-методологические основы государственного регулирования воспроизводства минерально-сырьевой базы» соответствует требованиям, предъявляемым ВАК РФ к докторским диссертациям по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством, а её автор, Душин Алексей Владимирович, заслуживает присвоения ученой степени доктора экономических наук.

Декан экономического факультета,

ФГБОУ ВПО «Пермский государственный национальный исследовательский университет», д.э.н.

г.Пермь, ул.Букирева, 15, (342)237-47-76

эл.почта: mirolubov@list.ru

09.10.2014

Т.В. Миролубова

